

用生命守护，愿江源安好—— 海拔4000米以上的守望

江苏全面推行河长制 退圩还湖92平方公里

笔者12月10日从江苏省水利厅获悉，自全面推行河长制以来，江苏河湖长制已实现水体全覆盖，共落实省市县乡村五级河长5.7万余人，恢复水域面积92平方公里。

据了解，2017年底，江苏在全国宣布全面建立河长制，并率先将河长制纳入地方法规。2018年1月，江苏高分通过国家组织的全面建立河长制中期评估核查。目前，全省河长制湖长制工作已由“见河长、见湖长”全面转向“见行动、见成效”新的发展阶段。

自全面推行河长制以来，江苏主要河湖健康状况趋于稳定，且有所好转。在推进湖泊退圩还湖工程的过程中，江苏已完成东太湖、溱湖一期、大纵湖、白马湖（淮安片）等4个湖泊退圩还湖，恢复水域面积92平方公里。

此外，江苏全省各地通过设立“民间河长、巾帼河长、企业河长、义务监督员”等方式，提升公众参与热度。同时，江苏省针对河湖突出问题开展专项整治，譬如，组织开展河湖“三乱”整治、集中式饮用水源地达标建设、入河排污口整治、非法码头整治、固体废物清理；全面实施洪泽湖、骆马湖砂石禁采，严厉打击长江非法采砂等。

为进一步推动河长制湖长制履职到位，江苏出台了《江苏省河湖长制问办法》，建立《暗访和媒体曝光制度》，采取日常与年终相结合、部门测评与第三方监测相结合等方式，组织开展督察考核工作；加强对基层河长湖长的培训，强化河长湖长责任意识，增强履职能力，加强河长办队伍建设，建立纵向和横向的协调联动机制。（新华社 秦华江）

16家企业进入 湖南省环保“黑名单”

湖南省生态环境厅近日公布2018年湖南省环境保护新一批“黑名单”，16家企业被认定为环境保护“黑名单”企业。

“黑名单”显示，这批企业大多存在违规排放、不正常运行或停运污染防治设施等环境违法行为，被处以环境行政处罚，有关负责人被行政拘留或移送公安机关。

据介绍，“黑名单”企业是根据《中华人民共和国环境保护法》《湖南省环境保护黑名单管理暂行办法》等相关规定，依据环境违法及失信事实，经市县环保部门逐级审查、征求企业意见后认定的。

生态环境部门相关人士介绍，实施环境保护“黑名单”制度，主要是通过将排污单位、环境服务机构及其从业人员严重违法违反环境保护法律法规和职业道德的行为进行公开，对其实施环境保护综合约束，与政府有关部门及社会组织采取联合惩戒措施，促使其纠正环境违法行为，提高环境守法意识。（新华社 史卫甄）

北京世园会 将于明年4月1日起 全面试运行

2019中国北京世界园艺博览会（简称北京世园会）于本月起进入室内布展阶段。明年4月1日，园区将进入全面试运行阶段。

北京世园局常务副局长周剑平介绍，目前，世园会的园区建设已基本成形，中国馆、国际馆等核心场馆正全面开展内外装修、机电安装和室外工程施工；公共绿化景观工程除部分时令花卉明年春季栽植外，主体工程全部完成。此外，园区道路框架基本成型，热力、电力、消防、弱电等市政基础设施建设也已全面完成。

据了解，现在北京世园会的中华展园已有10个省市区展园的主体工程完工，绝大多数展园建设进度已超过总工程量的50%。本月中旬，各省市区参展单位将陆续进场，同时，园区招展任务也全面完成，截至目前，110个国家和国际组织、120多个非官方参展者确认参展。

据悉，明年4月1日，园区将进入全面试运行阶段，届时绿化施工、运营体系、安保体系、物流运输将同步启动；4月中下旬，园区将陆续完成室外展园建设全部工作，花卉植物材料最终布展以及相关设施设备的联调联试工作。（新华社 魏梦佳）

了。”尕桑半开玩笑地说，“一天巡护下来，脚肿得都脱不下来靴子，回去后还得在热水里泡好长时间才能缓过来。”

这些天来，玛多的雪就没停过。在星星海岸边，已经分不清水与岸，跟着尕桑巡护不到半小时，笔者两次摔入近水边，掺杂着冰的积雪直接没到膝盖。尕桑说，在雪天巡护这事儿很平常，直言笔者“没赶上巡护的好时候”。

该园区地处黄河源头。过去，不少不法分子来此盗捕珍稀野生鱼类。花斑裸鲤俗称“大嘴湟鱼”，是黄河流域珍稀鱼类，尕桑曾为保护花斑裸鲤差点丢了性命。

2016年夏天，尕桑和同伴在星星海附近巡护时，远远发现一群人捕捞花斑裸鲤。对方开着皮卡车向尕桑驶来，尕桑也使劲加速，但摩托

车突然抛锚，他急得跳下车，想用身体挡住对方。千钧一发之际，同伴猛地打开安放在野外监测的红外相机，向记者介绍一只被镜头拍摄到的雪豹。

眼前这位藏族汉子个子不高，身材清瘦，与人说话时，清瘦的眼神会变得游离而紧张，但一谈起雪豹就神采奕奕，滔滔不绝。

2016年1月6日，上山拍摄动物的次丁发现一只受伤的小雪豹，担心雪豹饿死，次丁脱了衣服给雪豹盖上，抱起雪豹小跑上车，及时送到保护站。经过保护站悉心照料，20多天后，康复的小雪豹被放回山林。

2017年，次丁成为三江源国家公园正式聘用的生态管护员。“现在不仅要上山监测野生动物，还要沿途捡拾垃圾，预防火情，保护好澜沧

江周围的生态环境。”

昂桑乡平均海拔在4000米以上，最近也时常飘雪。记者跟着巡山途中，车轮几次打滑，次丁说，去年冬天上山巡护到半山腰，摩托车车轮打滑，连人带车翻倒在地，向后滑了上百米，幸好被一棵树给挡住，捡回了一条命。

“前不久，我巡山时连续看到4只雪豹，10多只白唇鹿。”次丁说，“近5年，这里没有发生一起盗猎事件，野生动物越来越多，环境也越来越美，再苦再累都值得。”

据了解，从2016年开始，三江源国家公园体制试点中设置了生态管护公益岗位，目前已设置生态公益岗位17211个。在地广人稀的三江源地区，“点成线、网成面”的生态管护体系正发挥着重要作用。（新华社 魏玉坤 李亚光 黄涵）

“快递小哥”赛技能

近日，江苏省连云港市东海县举办寄递行业包装技能大赛。图为快递员进行易碎品包装和鲜花包装比赛。 张开虎 摄



气候影视大会将用影视传播提升公众气候变化意识

中国（深圳）国际气候影视大会组委会近日在卡托维兹气候变化大会上，向国际社会介绍了影视作品在应对气候变化方面的创新内容和形式，并向世界发出了第四届国际气候影视大会的邀请。

中国（深圳）国际气候影视大会组委会办公室主任陈素平介绍

说，大会致力于向全球征集反映气候变化的优秀影视作品，鼓励影视制作者通过影视手段传播应对气候变化的主题内容，普及气候变化相关知识，提高公众气候变化意识，助力应对全球气候变化。

陈素平表示，前三届国际气候影视大会共征集到来自全球100多

个国家和地区的4056部影视作品，第四届的征片活动已经开始。希望各国长期从事气候变化研究的专家、关注气候影视传播的机构和媒体、参与气候行动的各界人士参加将于明年10月在深圳举办的第四届国际气候影视大会，届时将颁发各个奖项，并展映获奖影片。

中国（深圳）国际气候影视大会于2015年创办于中国深圳，旨在提升公众气候变化意识，助力应对全球气候变化。作为公众参与的典型案例，第三届中国（深圳）国际气候影视大会被写入生态环境部颁布的《中国应对气候变化的政策与行动2018年度报告》。（新华社 张章 石中玉）

以歌交心——“山歌书记”的致富歌

“杨大哥，在家吗？”爬了一段缓坡，还没到杨大恩家门口，驻村第一书记杨远忠就远远地喊了一嗓子，嗓门很高，嗓音很亮。

杨远忠今年52岁，是陕西省安康市紫阳县残联副理事长。2014年他被选派到紫阳县蒿坪镇双胜村当驻村第一书记，因为常在田间地头给村民唱民歌，又被当地人称为“山歌书记”。

位于陕西南部秦巴山区的紫阳县贫困程度很深，全县的贫困发生率达到30.6%。当地人常用“紫阳一根桩，关中一栋房”形容这里建设和发展的艰难。

杨大恩一家有多人残疾，是杨远忠的重点帮扶对象，刚坐下，杨远忠就询问起这家人的近况。

别看如今老杨一家跟杨远忠如此亲密，可刚来时，杨远忠也曾经“热脸蛋贴了个冷屁股”。

“以前有的干部从我家门口路过，我喊人家，人家耳朵像掉了一样，头都不回。”杨大恩的老伴儿王庆兰说，“我们就认为这新来的干部肯定也架子大，所以我们也不搭理。”

对于刚刚驻村时的景象，杨远忠记忆犹新，他说：“刚开始，村里人都不咋理我，有时候到老乡家里了解情况，你刚坐下，人家起身就走，把人打击得不行。”

在驻村之初，吃了多次闭门羹后，杨远忠发现，比谋划发展更难的是首先让乡亲们接受自己这个“外人”。他说：“那时候我就想，既然说话没人听，不如用唱的，还要唱大伙儿喜欢听的。”

在紫阳，人人会唱民歌，而且唱歌时大伙儿的声音暖，眼神喜悦，感觉很亲近。这个打小扯着父亲衣襟学唱民歌的第一书记决定开始“以歌交心”。在一次村里举行的晚

会上，杨远忠自告奋勇上台，唱了一首紫阳民歌《郎在对门唱山歌》。“哎呀，你是没看到，唱完了都给我鼓掌，让我再唱一首呢。”杨远忠说。

这次公开演出让村民们慢慢接受了这个新来的第一书记。“走在村里，大家见我开始打招呼了，后来再去老刘家拜访，他们还要留我吃饭呢。”

歌都是老歌，情可都是真情。杨远忠的真诚开始让老乡们感动，他们不但主动配合工作，还会和杨远忠一起筹划自家产业发展。

在和杨大恩一家商量后，杨远忠帮忙建了0.2公顷茶园，养了两头猪，帮其大儿子找了在村里当保洁员的工作，还修建了家门口的水泥路，翻修了房屋。王庆兰高兴地说：“现在茶园每年能收入8000多元，我儿子当保洁员每月能收入600元，日子真是慢慢好起来了。”

在省市县各级的帮助下，杨远忠和村干部一起通过争取资金为村里引水架桥修路，不断完善村里的基础设施，带领群众成立了茶叶和食用菌种植专业合作社，组织村里富余劳动力参加养殖、烹饪、月嫂、足浴等技能培训，村里一些五保户和低保户也有专人负责结对帮扶。双胜村的脱贫之路越走越宽，并且已经在2017年整村退出贫困村序列。

眼下，杨远忠还是忙得停不下来。针对村里一些可能返贫的贫困户，杨远忠会定期上门拜访，并且找来专家一起入户查原因，解难题，制定新的发展计划。因为村里养殖的土鸡、黑猪供不应求，他也正谋划着带领群众进一步扩大养殖规模，增收创收。“脱贫不是目的，要让群众稳得住、能致富才行。生活好了，歌才会越唱越美。”杨远忠说。（新华社 张斌）

辽宁沈阳放宽 新能源货车通行权限

城市发展货运需求大，但传统燃油货车尾气排放污染多。为缓解发展和环保的矛盾，辽宁省沈阳市采取放宽新能源货车道路通行权限的办法，鼓励无污染的新能源货车成为服务城市货运的主力。

沈阳市公安局交通警察局近日发布了《关于调整新能源货车限行规定的通告》，规定载质量2吨以下的新能源轻型厢式货车除青年大街一线全天禁止通行，南京街一线、市府大路、北顺城路高峰时间禁止通行外，全市其它道路24小时准许通行。

放宽新能源货车道路行驶权政策得到货运企业普遍欢迎。南塔鞋城附近一家运输公司负责人表示，更新新能源货车虽增加了企业成本，但放宽新能源货车行驶时间和区域，为企业经营提供了更大空间。绿色交通是未来城市货运的必然趋势，企业也应顺势而为。

为保障城市空气质量，入冬以来，沈阳市交警部门还持续强化对重型柴油货车等高污染排放车辆违规上路行驶的整治，降低机动车排放污染。交警设立了监督举报电话，及时接收群众举报信息，第一时间指挥调度相关大队开展查处工作，并跟踪查处过程和结果。

（新华社 李铮 黄璐）

河北兴隆：秸秆利用 打造生态农业循环链

“我们生产的秸秆生物质燃料由于添加了废弃木料、菌棒等辅料，经过工艺粉碎、压缩，更加耐烧，燃烧值比单纯的秸秆高出1000-2000大卡，产品特别抢手，还同时解决了农林废弃物的处理问题。”河北兴隆县一通新能源科技有限公司负责人赵万元介绍。

近年来，河北省承德市兴隆县充分结合山区农业特点，大力扶持秸秆新能源企业建设，并探索构建多重利益联结机制，通过政府政策扶持、企业的市场主导、农民合作社的组织引导，让秸秆等农林废弃物变废为宝，走出一条生态农业循环产业链。

赵万元介绍，秸秆收储由企业负责，把生产车间直接延伸到田间地头，进行打捆收集和转运存储；秸秆经过特殊的高压发酵处理，会散发出特有的焦糖味，牛羊特别爱吃；生物质燃料则是把秸秆和从农民专业合作社、果品深加工企业收集上来的废弃树枝、菌棒、板栗皮、山楂核等统一经过搅拌机、揉丝机等生产设备的深度加工，压缩致密成型，制成便于运输的生物质燃料成品。这样，秸秆等农林废弃物通过二次加工再次变成了饲料产品和农户、企业冬天取暖锅炉的燃料产品，充分激活了种养殖户、合作社、果品深加工企业的积极性，形成了闭合的生态产业循环链。

（新华社 刘如冰）